
Rachunek Prawdopodobieństwa i Statystyka - Zestaw 3

W poniższych zadaniach

E(X) oznacza wartość oczekiwana̧:
E(X) =

∫
+∞

−∞
fX(x)xdx (zmienna cia̧g la) lub

E(X) =
∑

k PX(k)k (zmienna dyskretna)

σ(X) oznacza odchylenie standardowe, gdzie:
(σ(X))2 =

∫
+∞

−∞
fX(x)(x− E(X))2dx (zmienna cia̧g la) lub

(σ(X))2 =
∑

k PX(k)(k − E(X))2 (zmienna dyskretna)

1. Znaleźć i narysować przyk ladowe (p = 2

3
) dystrybuanty dla zmiennych losowych o

nast ιepuj ιacych rozk ladach:

• rozk lad jednopunktowy: ∃c ∈ R : P (x = c) = 1.

• rozk lad dwupunktowy: ∃p, q, 0 < p, q < 1, p + q = 1,
P (x = a) = p, P (x = b) = q.

2. Dla rozk ladu jednorodnego (fX(x) = const) na przedziale [a,b] proszȩ wyznaczyć
wartość fX(x), dystrybuantȩ FX(x), E(X), σ(X), oraz policzyć prawdopodobieństwo
tego, że zmienna losowa bȩdzie w przedziale [E(X) − k ∗ σ(X), E(X) + k ∗ σ(X)]
dla k = 1 i k = 3.

3. Znaleźć dystrybuantȩ zmiennej losowej X, której funkcja gȩstości prawdopodobieństwa
wynosi fX(x) = ce−λx dla x ∈ (d,∞) dla znanej wartości d i fX(x) = 0 dla po-
zosta lych x. Znany parametr λ jest dodatni.

4. Rzucamy dwa razy symetryczn ιa kostk ιa do gry. Znaleźć rozk lad prawdopodobień-
stwa zmienej losowej X, która jest modu lem różnicy liczby oczek otrzymanych w
obu rzutach. Znaleźć E(X) i σ(X).

5. Proszȩ policzyć wartość oczekiwana̧ wyrzuconej liczby oczek w rzucie kostka̧ do gry.
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